BAHY . (Зечерний выпуск

Исследовательский труд Я. Ка-раева «Этапы азербайджанского ре-Исследовательский ализма» представляет рес: это — итог много большой интерес: это — итог многолетних научно-теоретических исследований Я. Караева о специфике восточного реализ-ма. Как известно, особенности вос-точного реализма были предметом острых и неутихающих споров в 60— 70-х годах. Именно в этих спорах выкристаллизовывалась истинно научN REH ная и теоретически концепция восточного реализма, ко-торая учитывает как специфику, так теоретически обоснованная торая учитывает как и закономерности « «вписывания» интеграции восточного реализма в мировой реализм. Я. Караев очень активно участвовал в этих спорах и тем самым внес свою лепту в становление подлинно научной концепции восточного реализма.

КНИГА ВЫШЛА В СВЕТ ЗТАПЫ **АЗЕРБАЙДЖАНСКОГО** РЕАЛИЗ!

типологичеклассификация азербайджанского pear литеранашем туроведении, его чет-кое научное членение на этапы просветителькритического ского, социалистического реализма составляют концептуальную основу новой монографии. Данвой монографии. Дан-ная концепция позволя-ет объединить в единую стройную систему MHOгосложные, разнохарактерные, с первого терные, с первого взгляда противоречивые явления азербайджанской литературы и объять целостным взгля-дом все идейные и эстетические тенде... их объектенденции, определить тивную ценность. Bce TO придает монографии научно-теоретичеч скую целостность, шишироту охвата и структур-ное единство.

На основе анализа художественного наследия таких классиков отечелитературы, ственной как Низами, Физули, На-сими, Вагиф, Ахундов, везиров, Нариманов, Са-бир, Дж. Мамедкулиза-де, С. Вургун исследо-ватель приходит к кон-кретным выводам о творческих методах в методах национальной литератуо генезисе, становнии, развитии романтиз-ма и реализма, о позреализма, о поэструктурных взаимосвязях, суще ющих между ними. существу-

В первой главе анализируются литературоведческие исследования, в которых просветительский реализм традицирассматривается своеобразкачестве ного проявления критического реализма. Автор монографии, принципиально не соглаша-ABципиально не соглаша-ясь с подобной концепцией однородного, не-делимого реализма, тем менее стремится ей объективную дать оценку, выявить рацио-нальное зерно, которое заложено в ней. Одна-ко все же в центре внимания исследователя литературоведческих трудах находятся методологические недостатки и ошибки. Караев убедительно, научной основательн основательностью отвергает те кон-цепции, авторы которых начинают историю реализма с творчества Низами и с «Деде Кор-кута», а критический ре-ализм «датируют», начи-ная с произведений

М. Ш. Вазеха и Г. Заки-Исследователь ра. Исследователь ак-центирует внимание на упрощенческом характере такого подхода и приходит к выводу о том, что такая концептом, что такая колда. ция реализма не позво-ляет выявить всю мно-поспожность и многоли-КОСТЬ типологии гранного исторического развития этого творчетворческого метода.

Автор выдвигает следующую схему развития классической письмен4 ной литературы: романтическая литературы: романтическая литература средневековья, ранний реализм XVIII века, просветительский реализм XIX века, критический реализм, новый романтизм XX века. Таким образом, автор в полной мере учитывает специфическую закономерность развития художественной мысли в Азербайджане и тем самым, на основе научной логичи, выявляет идейное и художественное своеобразие отечественного редлизма. Рассматриваются под новым жисследовательским ракурсом не только вопросы становления и развития реализма, но в свете этого основополагающего подхода совершенно по-новому определяются параметры романтизма. В монографии всесторонне вынвляются генетические и преемственные отношения между романтизмом XX века поэтические и структурные отношения между романтизмом и классической романтической позвией.

Вторая глава исследования посвящена теоретическому рассмотрению проблем становления и развития реалистического метода — художественного продукта просветительского движения в Азербайджане Автор считает, что ввлет социально - философ-Автор считает, что взлет социально - философ-ской мысли, который достиг своего апогея в произведениях М. Ф. Ахундова, является за-кономерным результатом развития самой отечественной социальной мысли.

В монографии на основе анализа философского, художественного и обществентворчества ной деятельности М. Ф. Ахундова убедительно доказывается, что его реализм обусловлен просветительствомнаиболее прогрессивным национальным и идеологическим движением на-чала XIX века в жизни чала XIX века в жизни азербайджанского наро-При определении дa. типа реалистического метода творчества М. Ф. Ахундова Я. Караев внимательно, с высокой исследовательской культурой анализирует существующие научные вы-воды и на их основе со-здает свою целостную,

системную концепцию. Выявление родственн ности, генетической связанности между творче-скими методами (в осо-бенности между роман-тизмом и реализмом) — одно из больших достижений отечественной теоретической мысли. В этой области впечатляющи поиски и находки Я. Караева, который сделал много для выявле-ния поэтических связей между классическим ро-MONENTHEM реализ-'M' мом, а также особенно-стей воздействия крити-ческого реализма на эстетику романтизма ХХ

примере творчест-Ha ва Сабира автор книги приходит к выводу, что романтический пафос в критическом реализме (например, в произве-(например, в произве-дениях Сабира) создает генетические предпосылки для естественно-го и органического перехода от критического реализма к социалистическому.

По мнению Я. Караетическому реализму возможен не только от критического реализма, но и от революционно-го романтизма. Рассмат-ривая романтизм XX ривая романтизм века с точки зрения сов-пеменных методологических позиций, исследователь предлагает новый типологический вариант перехода к соци-алистическому реализ-му: переход от романриант тизма непосредственно к социалистическому реализму. Романтическое неприятие существующего мироустройства, свойственное дореволюционному творчеству Г. Джавида, например, приобретает типологи ческое значение нака-нуне и в период станов-ления в формирования романтического пафоса социалистическом ре-

ализме. Монография Я. Караева хотя и называется «Этапы азербайджанского реализма», рассматривает тически все типы творческих методов, существуюазербайджанщие ской литературе: тественно и логично, что в структуре моно-графии реализм и его играют проблематика роль ядра, ибо, как убедительно доказывается в книге, этот творческий метод впитал в себя са-мые высокие эстетичемые высокие эстениские и гуманные достижения всей многовековой истории азербайджанской литературы.

Горхмаз КУЛИЕВ, Шириндил АЛЫШАНОВ, кандидаты филологических наук.